

В О К Л А Д

о работе научно-обследовательского отряда.

Отряд организованный Стако Вогульским Окрайдравделом выехал на работу 4 декабря 1933 г.

ЗАДАЧИ ОТРЯДА:

1. Обследование туземного населения по заболеваемости туберкулезом и изучению его форм и видов.
2. Выявление прироста или убыли населения.
3. Выявление бытовых условий, влияющих на возникновение и распространение туберкулезных и других заболеваний и т.
4. Попутное оказание лечебной помощи.

Район действия (работы) отряда Уготский туземный совет, Сургутского района, т.е. селение юрт по рекам Большому и Малому Егану и Приобских.

Состав отряда. Отряд состоял из 4х врачей: ПАТАНИНА, ЮТОНИНА, МИХАИЛ ИЩУМАН, лаборанта КАРАНДАШЕВА, представителя Окрайдравдела НЕЛЮБОВА и двух переводчиков, что требовалось из-за отсутствия местного языка.

Общее руководство отрядом лежало на враче ПАТАНИНЕ.

В процессе работы отряд разделился на две бригады, из которых одна проводила работу по Большому Егану, другая по Малому Егану.

Лаборатория была развернута при Уготской больнице.

Были обследованы все юрты и население их немногих отдельных юрт, в момент бывшего приезда отряда, никого не было (выехали временно в другие юрты или на думборные собрания).

Путь от Сургута до Угута был проделан на лошадях, а осталльной на оленях.

Срок работы отряда 4-9 дней.

Таблица первая.

Юрты Приобские и по Большому и Малому Егану (обследование)

нр.	Наименование юрт	Расстояние от Сургута	Число семей	Число чел.в.	ПРИМЕЧАНИЯ.
<u>1. ПРИОБСКИЕ ЮРТЫ.</u>					
1.	Кемнеговы	25	5	19	
2.	Кейнекинны	40	13	37	расстояние взято зимним шт. тем.
3.	Чалтоевы	50	9	35	
4.	Чалтоевы ...	65	4	14	в сторону
5.	Асимины	85			
<u>По реке Большому ЕГАНУ</u>					
1.	Уготские I.	140	8	32	Больные
2.	Уготские II.	142	4	24	
3.	Когонкиных	160	10	40	

нр.	Наименование юрт	Расстоян.	Число семей	Число чел.	ПРИМЕЧАНИЕ
4.	Инжинчи Лейковы	170	4	11	
5.	Чегасы..	185	2	17	
6.	Рыскины	200	4	18	
7.	Кандыры	225	13	60	
8.	Ярсоловы	245	8	40	
9.	Мульпаново	270	4	14	
10.	Нанини 1	295	1	3	
11.	Нанини 2.	305	1	3	
12.	Сепоркины	325	1	6	
13.	Кулландаевы	345	6	22	
14.	Цингеины	360	2	9	
15.	Тауревы	385	3	11	
16.	Усановы	405	11	56	
17.	Юючесы	440	3	13	
18.	Киолевы	460	3	8	
19.	Акасова	490	2	5	
20.	Чикаревы	530	2	5	
21.	Тайлюковы	545	10	38	
22.	Колсаковы	580	8	6	
23.	Курлокины	610	3	15	
24.	Даргашинсы	650			ниро не было

По реке И. В Г А Н

1.	Кинячини	190	10	58
.	Суракини	230	5	19
3.	Карасини	260	2	6
4.	Ашмовы 1е	290	2	6
5.	Ашмовы 2е	—	2	9
6.	300	3	12
7.	Каймасовы	370	8	33
8.	Асмановы	410	9	9

Расстояние приблизительное, никакой точной обмерки не производилось.
Непродолжительные сроки работы, при большом протяжении района
работы делает ее особо напряженной..

Каждый день без отдыха проходил в переезде, а утро и вечер в
обслуговательской работе.

Установлено население 625 человек, что составляет к
числу всего населения Угольного тузовства (797) 79,6%.

Всего выявлено больных 138 человек или 1,7% к количеству
осмотренного населения.

Таблица П.

РАЗЛИВКА В ЛЬНИХ ПО ВОЛГЕНИИ.

РЕЗЮМЕ ВОЛЬНЫХ Ю БОЛЕЗНИ.

Наименование болезней	Количество больных
1. Трахома	2
2. Другие глазные болезни	7
3. Туберкулез	2
4. Другие легочные болезни	2
5. Болезни сердца	2
6. Болезни желудочно-кишечного тракта	30
7. Ревматизм	1
8. Наруша	4
9. Апендикцит	1

Распределение больных по полу:

мужчин	53 ч.
женщин	59 ч.
детей	96 ч.

В таблицу не вошли женские заболевания, которых довольно значительное количество. Точного учета количества больных женскими заболеваниями и особенно форм этих заболеваний не удалось провести, вследствие природной, рабочей стыдливости женщин туземцев. Они не только не даются даже женщине врачу обследовать половую систему, но даже аускультацию грудной клетки вызывает протест, что далеко неподалеку удается сделать только после продолжительных уговоров.

Значительное количество женских болезней приходится сделать вывод только на основании распросов женщин и их мужей, не прибегая к освидетельствованию.

Заболевания относятся главным образом к хроническим воспалительным процессам и изменениям положения матки (опущения, выпадения и пр.)

Моментами способствующими заболеваниям женскими болезнями являются:

а) очень ранний брак женщин (14/16 лет) и отдельных случаях даже раньше.

б) паргарский способ проведения родов (стол за юденях, провиснув на специальных перекладинах в подиум одевании).

в) тяжелый физический труд женщин. Весь труд по обслуживанию семьи и хозяйствству, вплоть до заготовки дров лежит на женщинах. Мужчина знает только свой урман (охоту) и для рыб, в которых также принимают участие женщины.

Средняя продолжительность жизни 40/42 года.

ЗАБОЛЕВАНИЯ ТУБЕРКУЛЕЗОМ

Заболевания туберкулезом массового характера не имеют.

Процент заболеваний туберкулезом к общему числу населения выражается в 3,4% и к выталеченному числу больных 16,8%. Туберкулезных больных с явно выраженным клиническим выражением выявлено 22 чел. Наличие других заболеваний дыхательных органов (ларингит, хронические бронхиты, инсульт, киоси и др.) делают легкие среди предрасположенных к инфицированию туберкулезными бациллами, чем верно и обясняется большой процент заболеваемости туберкулезом сажи в первоначальном состоянии города (в частности учащихся), что подтверждено и реакцией Пирке проделанной над учащимися туземцами уездского интерната, давшая 100% положительного результата (41 чел.) при тестировании каких либо

клинических изменений в органах)

Таблица II.

РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ТУБЕРКУЛИЗНЫХ БОЛЬНЫХ ПО ФОРМАМ.

I. Легочный туберкулез	16
из них: акоудативных	3
продутивных	4
Фиброзный	9
II. Туберкулез лимфатических желез	4
III. Костный туберкулез	2

22

ТАБЛИЦА III.

Распределение туберкулезных больных по полу:

Детей	5
Мужчины	9
Женщины	13

В просвирни

	Население.		Всего
	Мужчин	Женщин	
19.6г.	405	415	820
1933г.	448	349	797

Родилось

19.7г.	мужч.	14	дев.	11	всего	25
19.8	"	11	"	5	"	16
19.9	"	7	"	5	"	12
1930	"	17	"	15	"	32
1931	"	8	"	5	"	13
193.	"	14	"	8	"	22

110

Можно ли трактовать «внешний» туберкульоз населения по рекам Большому и Малому Угану.

Вырождение в подлинном смысле этого слова, при котором имеет место физических и психических признаков вырождения и разрастание уменьшение рождаемости детей безусловно нет.

Можно лишь говорить об уменьшении населения за счет главным образом детской смертности.

ТАБЛИЦА IV.

Смертность детей.

Семья	Живых детей	Умерших детей	Из них умерло евреями
<u>ЧАЛЫГРАН и Приобские</u>			
99		143	5
Фельштейн			

Причина большей детской смерти от заболевания грудным образом от заболевания желудочно-кишечного тракта. На вопрос "Чем умирали дети в 6 лыжинове" окульарь подсчитал один из тот ответ "от кинота".

По инициативе детей стакан додавки о необходимости грудной лимнотической рентгенологической диагностики (пасторин)) по следовой и полной выделению и дюжиной широкой клетчаткой. Верхняя часть грудной кости узкая, ребра находятся к горизонту под небольшим углом. Каждое течение является уединением. Тогда вероятно вытекает большое распространение детской и всесезонного рода инфекции (дизентерия, летние детские болезни и пр.). Жара детей, выделяемых с выделениями из полости носа и горла, дает большое значение поддоночко-кишечник заболевающим.

Далее фактором способствующим большей детской и смертности является зарваский стакан их поглощения — ребенок пропадает тут, очевидно, в верхней части туловища в подсушечках под влиянием к слизеобразной слизи, что вызывает неправильное раскрытие грудной кости, затрудняет правильное функционирование легких, вызывает искашивание прямой кишки.

Далее фактором влияющим на уменьшение населения являются непрерывительность стаканов.

Средняя продолжительность жизни 50 / 55 лет.

ТАБЛИЦА №1.

Распределение населения по годам:

От 1 до 5 лет	88	или 11.1%
" 5 " 10	96	10.1 "
" 10 " 15 "	70	8.7 "
" 15 " 20 "	64	7.5 "
" 20 " 25 "	128	16.2 "
" 25 " 30 "	135	17.0 "
" 30 " 35 "	80	10.2 "
" 35 " 40 "	58	7.2 "
Итого 61	51	6.2

УСЛОВИЯ БЫТА

Рассмотрев условия быта гуашца рек МГАИ и надо сказать, что заселение культивации в смысле санитарно-гигиенических норм в еще слишком недостаточном виде. Небольшим исключением отдельных юрт (как прилаганий) при этом представляют из себя юрты антисанитарных условий и техники не антисанитарных являются бывшие избыки гуашца.

Бездомные условия и наименее в быту гуашцев способствующими заболеванию и распространению инфекционных заболеваний являются:

1) прежде всего устройство и содержание самих юрт, а именно недостаточность света, особенно в юртах сафарищах через одно-две (одноточечные и кичи), по которым также скапливается мусор, и в дальнейшем температура в юрте, и т. р. днем достигает до очень высокую и нагревание последствие, почти целий день, падающего солнца и в чью спускается из-за этого муши. Иначе, такие же деревни как, с берегами летниками, вынуждают разного рода приступы забора (заборование легких и плевры, паркингии, антихи и пр. ч.), что увеличивает смертность населения.

2) Несостояние канализации и канализации земляного, уходящего право и на. то труда имеются крайне редко, а местами даже не имеют санитарную сеть канализации, иначе является основной средой для развития всех видов бактерий и отсюда причиной распространения всех видов инфекций.

3) Уничтожение целого ряда лиц "партии" и способом который именуется уничтожением юной выдитой в "кузинку" ("ресторан и гости") и обтирание обличий пары (сок бы сока с дерева) являют фактом способом существующим разного рода южных и газовых способов (парни, тракт и т.д.).

4) Ранние браны, заряжющие способом прогрессии род в и наемные рабочие, влияние которых на здоровье населения и смущающие детей и уже говорил выше.

5) Беспроцентное курение, дешевое табака с золой за цену 8, также юношескими "флагами" вызывает восходящее фумархито и, как известно лекаря, что является фактором предрасположенности к возникновению легочных туберкулезом.

6) А этому можно прибавить общее антисанитарное, пыльное, грязное со временем юрт, переполненных всевозможными хламом и пр., а также ладони и то же отчего-то бани и т.д.

7) Позапрошлые сплошные санкции на общих наркотах.

ПРИЛОЖЕНИЕ.

1. Необходима срочная перестройка туземных медпунктов в спирту из раз "один" санитарии пространств и лечебни и водки, для чего необходимо так си использовать штаты туземных больниц, чтобы были возможны все, без ущерба отечественной медицине, широкий раз "один" работы в целях внедрения в быт туземца санитарных норм в и оказания лечебной помощи.

2. Необходима организация и создание функционирующих раз "один" отрядов для изучения туземного населения по заболеваемости, научных труда и быта, внедрения пропагандистских реальных мероприятий и оказания медицинской помощи.

Внедрение санитарии и гигиенических норм в путем учреждений из содневной планировкой работы, с привлечением ее реальными мероприятиями без ощущения дают колоссальные ощущения результаты.

Вот один из методов моей поездки, говорящий за то, что туземец стоял во главе инициативы при данных ему силах.

ТАКРУБОЧКА юрты. После обряда, на котором прошла наше изображение из яиц, я сидел с санитариями в бане, я собираясь идти в историческую бани. В это время группа "сталин" узнала что лекарь идет в баню, тоже из "один" желание идти в баню. Вспыхнуло довольно настойчиво: "давай вместе" "бабай ваним". Решено по совету моих коллег и санитарных консультантов. Итогом стала баня и переноситься, чт в было выполнено."

Но другой случай юрты Тайдюши. Приводу способу. Уже наше первое антисанитарное изображение из яиц. Сперва с помощью стиля пещеры чучелок, которые они близко не дают лекарю даже вспомнить, не только омотреть. Слушают беседу очень внимательно и передают прерывая ее своими замечаниями и обличиями. На звук из беседы приходит лекарь толстый и бледный, что не было ни в одном из ранее проявленных юрт, где всегда морды не проводились и заявляют: "Лекарь смотри нас пещерой". И в этот момент этого смотря то одна то другая пещера открылась дверь, чтобы показать свою пещерную окну на улицу, одержавшись от своего привычного обычая скрывать ее юрт.

3. Рекомендую лично строительство юрт из яиц для туземцев, и наработки стандартных типов, применять к пещерам ограждения и ограждения из яиц.

Начинать перестройку существующих юрт с заменой чучелок русским яицами пещеркой, такое мнение существует у некоторых организаций, они хотят яиц из яиц способом.

Чувал кимбетой из разных деревянных конструкций и засыпанным прибором
при загоранием и заливанием, не погасши и юрт. Качество чуваля
при наименовании чума и антибиотиках избавят только к
ухудшению состояния международной опасности.

4. Необходимо необходимо до открытия (застеклить и доспакить печи
с баками) бани поставленные в юртах РАСКИИ, АБЮВИК и др., а также
развернуть широкую строительную башню по всем юртам.

5. При фактурных и цветах склонения туземцев во время проведения
различного рода съездов, конференций необходимо устроить художественные
и организационные интеграции и фольклорные культуры с областными
и культурно-образовательными делами туземца, где можно было бы проводить куль-
турно-просветительную работу.

6. Учитывая большую потребность и спрос со стороны туземцев на
предметы санитарии и гигиены, а также на ходкие медицинские ручной
продажи (всевозможных инструментов: складка, под, штиль, юрта) необходимо
организовать передвижные ларьки: легкие на колесах, зонд на юртах,
а так же при фактурных и отделенных интеграциях ручную продажу медицинских
товаров широкого потребления.

7. Необходимо в корне осудить и изменить тот подход в те отноше-
ния к туземцам, которые проводятся в Гутской больнице и др. органах
заседаниях.

Этот образец такого подхода:

"В больницу являются только остатки и как есть в своей верхней
западенке", загрязненной однажды закидят в память тишина больного, рас-
полагается по возможному на полу платы, обилью, по своему обычью
заполняют его в санитария больных своим любими и пищей, а перваяя боль-
ница без всяко разрешения, без всякой просьбы, что этой является
недопустимы в обстановке больницы, соглашается с этим.

Хотя другой пример: В началье Уралпушки на прилавке валяются
перепиленые остатки, которые рвет и никто не старается удалить
его, раз "испытать" стальной пропутствующим остаткам, что так дешево
делать, долго боясь о сю рвать, распорядить их. Таких и подобных
этому примеров много.

Такой подход конечно не привьет туземцу население культурные
и санитарно-гигиенические нормы, а наоборот укрепит в его сознании
правильность его поступков, правильность его всевозможных
санитарных норм.

Этот подход по линии наименования со временем будет спровоци-
ствовать не поднятие культурно-санитарного уровня туземца, а самору-
бание своего же уровня остатка.

8. Успешное проведение культурно-бытовых, санитарно-гигиеничес-
ких мероприятий более продуктивно, более реально конечно может проявляться
при укрупнении, обединении далеко друг от друга разбросанных юрт,
что конечно и необходимо учитывать при новом строительстве.

9. Учитывая отдаленность юрт, расположенных на вершинах рек
Вольного и одно время от Гутской больницы (горица больного
Краса 10 килом и мало то .50 кил.) необходимо для практики открыть
школы в форме фельдшерско-акушерских или родильных изб в
юртах Гакшартых и Бийских. Построение об открытии медпунктах
в этих точках проявление на последних довыборных съездах.
Гутская больница ввиду центрального ее расположения необеспеч-
чивает, как стационар.

Количество больных в ней ничтожно.

Всего больных за последние полугодие в больнице было 24 чж.
при 436 коек/дней (вместо 30-15).

Такое Уготская больница не обеспечивает туземцев медпомощью и раз "свою" исц по моче, профилактической или лечебной. Так и при разночленении по залому языку не иссякли медперсонал и плацдарм 2-х лет, а время посещения юрги расположенных по берегам Б.Орши соревно не прыят даже и старикам, как говорят "они" не посещают селения "нира".

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Спрос на лечение, желание лечиться, у туземца безразлично болезнь. Лекарь является желанным гостем в круге стариков. Таке случайно заехавший в кругу лекарь соприкасается туземцами с самого сама лекарь стоя, любими из сию болезни. Без лекаря в лекарь не ищется и в селении старика. Вот характерная картина:

Входит в однушку юрги и согреваясь. Приходит старик. Без слов, с выражением иного без участия сидит и курит свою трубку. Ни одного слова, ни одного вопроса не проронил он пока ни один. И только когда мы уже совсем собрались уходить, он тихим бархатистым как бы вспомнившись выходит, ни к кому не обращаясь говорит: "не карь, а не лечит".

В этих словах оказавших таким прости, с застенчиво и недоровленно языком, неслько омытой угрек.

И только, как исключение составляют дремлющие старики, как отголоски второго отивающего типа старика с его застенчиво-мензабольством к новым и неизвестному.

Старая запущенная юрга. Перед горицами чувством сидит дремлющий старик. Отпечаток времени чувствуется во всем: длинные, выпученные, длинные до плеч волосы; грудью с жуткими бахромами кожух, находящийся то небольшой узел. Его ходят, его беззвучный оттенок издаваемый горечи голос и какойто какойто морщинки лица, издал заплаты его вежа. Словами говорят: «ставьте меня, вам мир мое не походит, оставьте мои с образами отивших лиц». Ни не поите меня и вы мое не кушай».

ПРИМЕЧАНИЯ:

1. Отрядом было произведено обследование работы и состояния Сургутского Райздрава и больниц Сургутской и Уготской, результаты обследования в настоящий момент не волни.

ПРИМЕЧАНИЕ:

Н.О. отряд не занималась из вопроса влияния сырой рыбы, на развитие глистных заболеваний, так как этот вопрос достаточно обработан в ведомых и сведен в литературу.

Врач Гусенич (Б.ТАИН)